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A kutatócsoport több éve foglalkozik a Bükkben je-
lentkező ritkaföldfém-anomáliákkal. Az itt közreadott 
poszteren a HFSE-elemek dúsulásának vizsgálati 
eredményeit mutatják be.

A HFSE-elemek a földkéregben szereplő litofil 
elemek közül azok, amelyek kis ionrádiusz – nagy ka-
tiontöltés-erősség következtében az anionokhoz nagy 
kötéserővel kapcsolódnak (többek között Nb, Ta, Zr, 
Th, RFF).

A poszteren egy rövid földrajzi-földtani jellemzést 
olvashatunk a vizsgált két előfordulásról: az egyik az 
ÉK-Bükkben (Lillafüredi, Vesszős-völgy) a másik a 
DK-Bükkben (Kőris völgy, Közép-szék-lápa) talál-
ható. A dúsulások triász korú sziliciklasztos üledékes 
kőzetekben (Hegyestetői és Felsőtárkányi Formációk) 
és szintén triász korú metavulkanitokban (feltehetően 
Szinvai Metabazalt) vannak jelen.

Az ICP-MS módszerrel meghatározott nyomelem-
geokémiai összetétel a Nb, Ta, Zr, Th, RFF anomális 
dúsulását mutatja, melyhez a kálium-tartalom jelentős 
megemelkedése kapcsolódik. Apró méretük (legfel-
jebb ~10 µm) és viszonylag alacsony koncentrációjuk 
miatt sem az optikai mikroszkópia, sem az XRD nem 

alkalmas a ritkaelemeket hordozó fázisok kimutatá-
sára, egyedül az elektronmikroszkópos vizsgálatok-
képesek erre. Az eredmények alapján a HFSE-ásvá-
nyok a következőek: RFF-foszfátok (monacit-(Ce)), 
RFF-karbonátok (parisit-(Ce), bastnäsit-(Ce)), Nb-Ti-
oxidok (eszkinit-(Ce) és -(Y)), Nb-tartalmú Ti-oxid, 
cirkon. A nagy K-tartalmat a fengit nevű csillám és 
K-földpátok hordozzák. Általában a megnövekedett 
HFSE-koncentráció együtt jár ezen ásványok maga-
sabb részarányával.

A hasonló ásványos összetétel és elemcsoport is-
mert példák alapján alkáli intrúziókhoz kapcsolódik. 
Ilyeneket a Bükkben nem ismerünk, de valószínűsít-
hető, hogy az átalakulási ásványegyüttes megjelenése 
itt is egy eltemetett alkáli magmás ható miatt jöhetett 
létre. Elképzelhető, hogy a későbbi tektonikai moz-
gások hatására ez a magmás test elszakadt a dúsulást 
hordozó kőzettestektől.

* * *

A poszter életnagyságban letölthető az alábbi 
képére duplán kattintva.

További információ: csilla.balassa@uni-miskolc.hu
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